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Flash Economie Quels scénarios possibles si les mesures sanitaires

. . S o
5 mai 2020 - 539 font baisser la productivité du travail “

Les mesures sanitaires liées a la crise du coronavirus (distanciation
sociale dans les entreprises) vont réduire, peut-étre durablement, la
productivité du travail.

Quelles peuvent étre les conséquences d’un choc conduisant a la
baisse de la productivité horaire du travail ?

= on peut d’'abord envisager un scénario de recul de l'offre de biens
et services avec soit une baisse du salaire nominal par téte, soit
une baisse des profits, soit plutdt une hausse des prix : dans tous
les cas, une baisse du revenu réel du secteur privé, qui conduit a
une baisse de la demande de biens et services qui équilibre celle
de l'offre due au recul de la productivité ;

= pour éviter la baisse de I'offre de biens et services, il faut une
hausse de I'emploi associée a la baisse du salaire par téte, ou bien
une hausse de la durée du travail par salarié associée a une
baisse du salaire horaire ; la demande est alors aussi stabilisée,
grace soit a la hausse de I'emploi, soit a la stabilité du salaire par
téte ;

= enfin, on peut espérer a moyen terme un supplément
d’'investissement de productivité (robotisation...) visant a
compenser la baisse de la productivité horaire du travail.
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Recul de la productivité horaire du travail

Nous allons illustrer notre analyse par le cas de la France, mais elle s’applique a tous les pays
de 'OCDE.

La reprise du travail dans les entreprises aprés le confinement s’accompagne de la mise
en place de nouvelles mesures sanitaires :

- distanciation sociale des salariés ;

- désinfection des locaux ;

- mesures de protection (lavage des mains, masques...) ;

- vérification de la santé des salariés.

L’organisation du travail va donc étre rendue plus complexe, et on peut s’attendre a une
baisse importante de la productivité horaire du travail (graphique 1), particulierement dans
I'industrie, la construction, la distribution.

Graphique 1
France : productivité horaire du travail
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Deux scénarios s’il y a baisse de la productivité horaire du
travail

1-

Dans le premier scénario, la baisse de la productivité horaire du travail conduit a
une baisse de I'offre de biens et services, elle n’est pas compensée.

A l'équilibre, cette baisse de I'offre de biens et services doit étre équilibrée par
une baisse de la demande de biens et services.

Celle-ci peut résulter :

- d’une baisse du salaire par téte, qui équilibre la baisse de la productivité ;
- d’une baisse des profits, s'il n'y a ni baisse du salaire ni hausse des prix ;

- d’une hausse des prix, qui compense la baisse de la productivité et la hausse

en conséquence du colt salarial unitaire, s’il 'y a ni baisse du salaire, ni
acceptation de la baisse de profits.

Dans le cas de la France, il est trés improbable qu’il y ait baisse du salaire par téte. Le
plus probable est un mélange de baisse des profits et de hausse de l'inflation
(graphiques 2a/b).
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Graphique 2a Graphique 2b
France : profits aprés taxes et intéréts avant France : inflation (CPI, GA en %)
dividendes (en % du PIB valeur)
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2- Dans le deuxiéme scénario, la baisse de la productivité horaire du travail est
compensée par une hausse de la durée du travail par salarié, ce qui peut prendre la
forme :
- d’'une hausse de 'emploi salarié associée a une baisse du salaire par téte ;
d’une hausse de la durée du travail par salarié associée a une baisse du
salaire horaire.
En France, on ne peut pas baisser le salaire par téte, mais on peut envisager une
négociation dans les entreprises aboutissant a une certaine hausse du nombre
d’heures effectué par chaque salarié (graphique 3a) avec maintien du salaire par
téte et baisse du salaire horaire (graphique 3b).
Graphique 3a Graphique 3b
France : durée hebdomadaire du travail (heures) France : salaire horaire et salaire nominal par téte
(GA en %)
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Synthése : quel scénario le plus probable ?

Les nouvelles normes sanitaires dues a la crise du Covid vont conduire a une baisse de la
productivité horaire du travail.

Nous pensons qu’il va en résulter :

une perte de productivité, avec a la fois baisse des profits et hausse de I'inflation ;

pas d’ajustement a la baisse du salaire par téte ;

mais peut-étre une hausse négociée, non compensée en salaire, de la durée
hebdomadaire du travail pour limiter la perte de production.
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Ce n’est qu’a moyen terme qu’on peut espérer qu’un effort accru de robotisation (graphique
4) conduise a un redressement de la productivité.

Graphique 4
France : stock de robots industriels
(en % de I'emploi manufacturier)
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